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Устный  журнал   «История  той  войны»
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Память народная… Бережно хранит она имена и дела тех, кто отстаивал свободу и независимость Родины в годы Великой Отечественной войны.
     Война…Это слово  нам  не  приснилось. Оно  слышится  в каждом  доме, когда  листают  старые  фотографии  и  смотрят на  портреты  родных  и  близких  людей. Оно  слышится  и  тогда, когда за  окошком  бушует  май, и  природа  вступает  в  самую  прекрасную  свою  пору – цветение.
Оно  слышится  и  тогда, когда  убелённые  сединами мужчины  и  женщины  встречаются  вместе  и вспоминают  свою молодость, такую  трудную и, несмотря  ни  на  что, прекрасную. Они  плачут  и  вспоминают  своих  друзей, свою  любовь, свою  войну.

     История Великой Отечественной - это вечно живая история; время не стирает ни одной строки из великой книги- памяти народной.

    Поколение победителей. Поколение наших дедов. Вглядитесь в лица этих людей.
    Мы были высоки, русоволосы, 

Вы в книгах прочитаете, как миф, 

О людях, что ушли, не долюбив,

Не докурив последней папиросы.
Война совсем не фейерверк,

А просто трудная работа.

      Маргашкин   Михаил  Никитович   родился в д.Светлая Клецкого района в крестьянской семье.

     Трудовую деятельность начал  с 15 лет слесарем. В 1944 году был призван в армию. Сразу же был направлен на фронт. Сражался  с  врагами  на ІІІ Белорусском  фронте. Принимал участие в боях за освобождение Беларуси, Украины. Дошел  до  Берлина. Награждён  медалью «За  победу  над  Германией».
Навстречу раскатам ревущего грома 
Мы в бой поднимались

Светло и сурово,

На наших знаменах начертано слово:

Победа!

Победа!

      Крицкий Аркадий    Петрович              родился в 1926 году в деревне Тесновка Клецкого района Минской области. Беспартийный, образование 4 класса. В 1944  году был  призван  в  ряды  Советской  Армии. Принял  воинскую  присягу  и  был зачислен  в 194 противотанковый  стрелковый  полк. Освобождал  Гданьск, Варшаву, закончил  войну  на  Одере. Награждён  медалью «За  боевые  заслуги».
     Большую  роль  в освобождении  белорусской  земли  сыграло  партизанское  движение. Одним  из  его  участников  является  Гринкевич Михаил Михайлович.

     Гринкевич Михаил Михайлович  родился в деревне Мервины  Клецкого района в семье колхозников. В  июне  1943  года  ушел  в партизанский  отряд  имени Дунаева бригады  имени  Чапаева, которая  действовала  в  Копыльском  районе. При  соединении  с  частями  Красной  Армии  в  июле 1944 года  был  призван в армию. Сражался  с  врагами на ІІІ  Белорусском  фронте. Участвовал во  взятии  городов Тильзит, Кенигсберг. Награждён  медалями «За  боевые  заслуги», «За  взятие Кенигсберга», «За  победу  над  Германией».
      Девушки  на  войне. Как  же  трудно  было  им, юным, счастливым, любимым становиться  сильными, волевыми  и  даже  жестокими, чтобы выжить.
Четверть роты уже скосило. 

Распростертая на снегу, 
Плачет девочка от бессилья, 

Задыхается: «Не могу!                                         
Тяжеленный попался малый, 

Сил тащить его больше нет…»
 (Санитарочке той усталой 18 сравнялось лет).

      Стрельчик Ксения Константиновна родилась 24 июня 1919  года в м.Старобин Старобинского  района Бобруйской  области.
Из воспоминаний  Стрельчик  Ксении  Константиновны, военного  фельдшера, жительницы деревни Грицевичи.
      «Мне было тогда 22 года. На фронт попала в первый же день войны  фельдшером штабной батареи артполка.

      Выстроились мы по росту, я самая маленькая. Командир подходит ко мне и говорит: «Что это  еще за Дюймовочка? Что ты будешь делать? Может вернешься домой и подрастешь?)

 Мне стало очень обидно и я громко ответила: 

- Нет , товарищ командир, я боец.

     А тут бомбежка. Все бросились в укрытие. И я бегу. Слышу чей-то стон: «Помогите…», но бегу, через несколько минут до меня доходит. Чувствую на плече санитарную сумку, а еще стыд. Куда девался страх? Бегу назад: стонет раненый солдат. Бросаюсь к нему перевязывать. Затем второй, третий, четвертый…»  По ночам долго не могла уснуть. Кажется, слышу их стоны и крики. Перед глазами многие без рук, без ног, с окровавленными животами. А потом привыкла. Выполняла как обычную необходимую работу: перевязывала, тащила на себе, а тем, кому уже ничем не поможешь, садилась рядом и  начинала рассказывать смешные истории. А где тот смех, когда слезы душат горло? Трудно без волнения вспоминать все ужасы, которые пришлось видеть. Особенно многое пришлось пережить во время окружения, в котором были около месяца, и во время форсирования Днепра. Все пришлось пережить: и страх, и холод, и голод. На пути к Смоленску  все было уничтожено, сожжено. Видела, как был сожжен Дом инвалидов с людьми. Затем попала на Ленинградский фронт. Участвовала в освобождении городов : Тихвина, Чудова, Калинина. Дошла до Берлина.

Награждена медалью «За победу над Германией»

Сто раненых она спасла одна 

И вынесла из жизненного шквала,

 Водою напоила их она, 

И раны им сама перевязала.

   Макаренко Мария Ивановна родилась 19 августа 1922 года в д.Днесино Шумяченского  района Смоленской  области. 
    Из воспоминаний  начальника  санитарной  службы отдельного 86-ого пулеметного  батальона.
«Когда началась война, мне было тогда 19 лет. Закончила 
Рославльский фельдшерско-акушерский техникум. С августа 1940 года работала заведующей Короблевским фельдшерским пунктом. Фашисты  уже продвигались на Восток.  Добровольцем ушла на фронт. Попала на Западный фронт. Под Гомелем получила ранение в ногу. В декабре 1941 года была направлена в Томск в новоформирующуюся 284 дивизию старшим военным фельдшером медсанбата этой дивизии. Под Костромой попали в окружение,  медсанбат был почти полностью разбит, в живых осталось всего лишь 13 человек. По приказу командира дивизии была направлена начальником санитарной службы отдельного 86 пулеметного батальона. Так через две недели очутилась в Сталинграде. Противник захватил господствующие высоты и получил возможность далеко просматривать и простреливать местность не только артиллерийским, но и ружейно-пулеметным огнем во всю глубину нашей обороны. Но непоколебимо держали оборону воины Сталинграда. Для нас, бойцов, за Волгой земли не было. Шли ожесточенные бои за каждый клочок земли. Город подвергался интенсивной бомбежке каждый день. Но мы  держались стойко. Помню, как горела вода в Волге. Было много раненых, мы не успевали их выносить из поля боя. Во время  боя за один из домов видела, как заживо сгорел человек. Было очень обидно, когда на руках у тебя умирали люди, и ты ничем не мог им помочь. С боями 86 пулеметного батальона дошла до Берлина. 

  Награждена    медалью    «За    оборону     Сталинграда»,

орденом Отечественной войны, медалью «За победу над Германией».
     Дети и война… Это страшное сочетание слов и по сей день возникает внезапно, чтобы обжечь, остановить, предостеречь.

   Детей старше десяти лет вывозили на работу в Германию. За время оккупации из Беларуси было вывезено около 380 тысяч человек, в том числе более 24 тысяч детей. Очутившись на каторге, они гибли от голода, болезней, издевательств, тяжелого труда, уничтожались.

Знаю, помните вы, не забыли
Хату детства и небо над ней, 
Как в  войну  нас  фашисты  губили

За  оградами  концлагерей.
     Матейко  Ольга Павловна, 1928 года рождения, жительница деревни Мервины  Клецкого района. В марте 1944 года  вывезена в Варшаву, затем отправлена в город Пенциг. Осенью  1944 года- новый лагерь под городом Верферлеенген. 

Бывшие учителя школы - участники Великой Отечественной  войны
Не щадя себя в огне войны, 

Не жалея сил во имя Родины, 

Солдаты героической страны 

Были настоящими героями.

     Сечко  Виктор  Васильевич- участник  Великой  Отечественной  войны. Награждён орденом  Красной  Звезды. Работал  директором  школы с 1948 по 1960 гг.
      Галенчик  Павел  Данилович воевал  на ІІІ Прибалтийском  фронте, участвовал  при  взятии  Берлина. Награждён медалями «За  отвагу», «За  победу  над  Германией».Работал  директором  школы с 1960 по 1977 гг. Заслуженный учитель  школ  БССР.
    Лобан  Василий  Константинович -участник  партизанского движения на Копыльщине. Награждён  медалями «За  отвагу», «За  победу  над  Германией». Работал  директором   Мервинской  восьмилетней  школы с 1948 по 1980 гг., с 1981 по1985 гг. директор Грицевичской  средней  школы. Заслуженный  учитель  школ  БССР.
     Николаеня Григорий  Кириллович- участник 1-го Белорусского  фронта. Участник  штурма  и  взятия  логова  фашистской  Германии – Берлина. Награждён  орденом Красной  Звезды, медалями «За  отвагу», «За  взятие  Берлина». Работал  заместителем  директора  по воспитательной  работе, учителем  истории и обществоведения. 
     Стрельчик  Владимир Алексеевич участвовал  в  освобождении  городов  Литвы и  обороне города Кёнигсберга.
Награждён медалями «За  отвагу», «За  взятие  Кёнигсберга». Работал  учителем  начальных  классов.
   Ивашко  Леонид  Яковлевич - участник ІІІ Белорусского  фронта. Освобождал  Варшаву, Гданьск, Штетин.  Награждён  орденом  Красной  Звезды, медалями «За  отвагу», «За  победу  над  Германией». Работал  учителем пения.
     Румянцев  Ростислав  Августович - участник  ІІІ Прибалтийского  фронта. Награждён  медалью «За  отвагу». Работал  учителем  истории и  НВП.
Мы учимся сегодня, чтобы завтра строить,

 Чтоб небосвод был  вечно голубой. 

Нет, не забудем никогда героев, 

Что ради жизни шли в бессмертный бой.

     Наш долг - хранить память об этом подвиге, уважение к стойкости, мужеству, беззаветную любовь к своему Отечеству и передать это следующим поколениям.
Не позволим,

                             Не дадим кому-то

                                               Мир взорвать,

                                                             Пускай он будет вечен!
